

## proposta di atto amministrativo n. 150/10

a iniziativa dell'Ufficio di Presidenza  
*presentata in data 3 febbraio 2010*

-----

RENDICONTO DELL'ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE  
PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2009

-----

## L'ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE

Richiamata la deliberazione 2 febbraio 2010, n. 1493/174 con la quale l'Ufficio di Presidenza sottopone all'Assemblea la proposta concernente il rendiconto dell'esercizio finanziario 2009 dell'Assemblea legislativa regionale;

Preso atto del parere favorevole espresso in data 2 febbraio 2010 dal Collegio dei revisori sullo stesso conto consuntivo per l'esercizio finanziario 2009, le cui risultanze finali sono indicate negli allegati prospetti 1, 2 e 3 che fanno parte integrante del presente atto;

Vista la relazione illustrativa presentata dal Direttore generale, allegato 4;

Vista la relazione presentata dalle Autorità indipendenti ai sensi dell'articolo 4 della legge regionale 26 febbraio 2008, n. 3 sull'attività svolta nel 2009, allegato 5;

Visto il parere favorevole di cui all'articolo 10, comma 2, lettera a), della l.r. 30 giugno 2003, n. 14 in ordine alla regolarità tecnica e sotto il profilo di legittimità del Dirigente dell'area gestio-

ne amministrativa, nonché l'attestazione dello stesso che dalla deliberazione non deriva né può comunque derivare un impegno di spesa a carico dell'Assemblea legislativa regionale;

Visto l'articolo 21 dello Statuto regionale;

## D E L I B E R A

- 1) di approvare il rendiconto dell'esercizio finanziario 2009 dell'Assemblea legislativa regionale nelle risultanze finali indicate negli allegati prospetti 1, 2 e 3 che fanno parte integrante del presente atto;
- 2) di riversare ai sensi dell'articolo 5 della legge 6 dicembre 1973, n. 853 e dell'articolo 71 della l.r. 11 dicembre 2001, n. 31, nel bilancio regionale, l'economia di euro 389.461,76 quale avanzo di amministrazione formatosi nel corso della gestione 2009, di cui euro 174.668,18 di residui perenti che saranno iscritti nell'apposito capitolo di spesa istituito nel bilancio regionale per il pagamento delle eventuali tardive richieste dei creditori.

Prospetto 1

**ESERCIZIO 2009**  
**CONTO CONSUNTIVO**

## SITUAZIONE CONTABILE AL 31.12.2009

Fondo di Cassa all'inizio dell'esercizio 2009 (avanzo) 1.776.313,08

**ENTRATE**

Riscossioni in conto competenza	18.626.852,39	
Riscossioni in conto residui	<u>2.559.604,38</u>	
	<u>21.186.456,77</u>	+ 21.186.456,77

**USCITE**

Pagamenti in conto competenza	16.902.416,70	
Somma versate alla Giunta per Avanzi Amm.ne anni precedenti: Delibera n. 124 dell' 30.06.2009	799.208,56	
Pagamenti in conto residui	3.025.585,17	
Somma versate alla Giunta per Avanzi Amm.ne anni precedenti: Delibera n. 94 dell' 08.07.2008	227.055,20	
	<u>20.954.265,63</u>	- 20.954.265,63

Differenza 232.191,14 232.191,14

Fondo di cassa al 31 dicembre 2009 + 2.008.504,22

**RESIDUI ATTIVI**

Somma da riscuotere in conto competenza del bilancio 2009	1.526.462,86	
Somma da riscuotere in conto residui del bilancio 2008 e precedenti	59.729,58	
	<u>1.586.192,44</u>	+ 1.586.192,44

**RESIDUI PASSIVI**

Somma da pagare in conto competenza del bilancio 2009	3.198.129,68	
Somma da pagare in conto dei residui dei bilanci 2008 e precedenti	7.105,22	
	<u>3.205.234,90</u>	- 3.205.234,90

Differenza - - 1.619.042,46 - - 1.619.042,46

**Saldo finanziario positivo al termine dell'esercizio 2009** + 389.461,76  
**(avanzo di amministrazione).....**

Prospetto 2

**ESERCIZIO 2009**  
**SITUAZIONE CONTABILE**  
**ALLA DATA DEL 31 DICEMBRE 2009**

RIEPILOGO BILANCIO 2009  
SITUAZIONE CONTABILE ENTRATE DI COMPETENZA AL 31 DICEMBRE 2009

CAPITOLO N.	DESCRIZIONE	STANZIAMENTO DEFINITIVO	RISCOSSIONI	ACCERTAMENTI DA RISCOUTERE	TOTALI	MINORI ENTRATE
10101	TITOLO I UNITA' PREVISIONALE DI BASE FONDI ASSEGNATI SUL BILANCIO REGIONALE AL CONSIGLIO DELLA REGIONE MARCHE	16.442.950,00	15.000.000,00	1.442.950,00	16.442.950,00	0,00
	<b>TOTALI</b>	<b>16.442.950,00</b>	<b>15.000.000,00</b>	<b>1.442.950,00</b>	<b>16.442.950,00</b>	<b>0,00</b>
10102	TITOLO II ENTRATE VARIE E INTROITI DIVERSI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
10103	TITOLO III PARTITE DI GIRO	3.710.365,25	3.626.852,39	83.512,86	3.710.365,25	0,00
<b>RIEPILOGO</b>						
	TITOLO I	16.442.950,00	15.000.000,00	1.442.950,00	16.442.950,00	0,00
	TITOLO II	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	TITOLO III	3.710.365,25	3.626.852,39	83.512,86	3.710.365,25	0,00
<b>TOTALE GENERALE</b>		<b>20.153.315,25</b>	<b>18.626.852,39</b>	<b>1.526.462,86</b>	<b>20.153.315,25</b>	<b>0,00</b>

RIEPILOGO BILANCIO 2009  
SITUAZIONE CONTABILE RESIDUI ATTIVI AL 31 DICEMBRE 2009

CAPITOLO N.	DESCRIZIONE	RESIDUO INIZIALE	RISCOSSIONI	RESIDUI DA RISCOUTERE	TOTALI	MINORI ENTRATE
10101	TITOLO I UNITA' PREVISIONALE DI BASE FONDI ASSEGNATI SUL BILANCIO REGIONALE AL CONSIGLIO DELLA REGIONE MARCHE	2.465.000,00	2.465.000,00	0,00	2.465.000,00	0,00
	<b>TOTALI</b>	<b>2.465.000,00</b>	<b>2.465.000,00</b>	<b>0,00</b>	<b>2.465.000,00</b>	<b>0,00</b>
10102	TITOLO II ENTRATE VARIE E INTROITI DIVERSI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
10103	TITOLO III PARTITE DI GIRO	154.333,96	94.604,38	59.729,58	154.333,96	0,00
<b>RIEPILOGO</b>						
	TITOLO I	2.465.000,00	2.465.000,00	0,00	2.465.000,00	0,00
	TITOLO II	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
	TITOLO III	154.333,96	94.604,38	59.729,58	154.333,96	0,00
<b>TOTALE GENERALE</b>		<b>2.619.333,96</b>	<b>2.559.604,38</b>	<b>59.729,58</b>	<b>2.619.333,96</b>	<b>0,00</b>

RIEPILOGO BILANCIO 2009  
SITUAZIONE CONTABILE USCITE DI COMPETENZA AL 31 DICEMBRE 2009

CAPITOLO N.	DESCRIZIONE	STANZIAMENTO SPESE	PAGAMENTI	IMPEGNI DA PAGARE	TOTALI	ECONOMIE
1	TITOLO I SPESE PER INDENNITA' DI CARICA E DI MISSIONE SPETTANTI AI COMPONENTI DEL CONSIGLIO REGIONALE	10.499.000,00	10.360.444,42	134.256,93	10.494.701,35	4.298,65
2	SPESE DI RAPPRESENTANZA DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE	40.000,00	18.884,28	18.736,86	37.621,14	2.378,86
3	SPESE POSTALI, TELEFONICHE, DI CANCELLERIA, DOCUMENTAZIONE-BIBLIOTECA, PER SERVIZI D'INFORMAZIONE, DI ECONOMATO E MINUTE SPESE D'UFFICIO	603.200,00	432.372,01	165.324,55	597.696,56	5.503,44
4	SPESE PER LOCAZIONI, MANUTENZIONI, SISTEMAZIONE ED ADEGUAMENTO IMPIANTI, PULIZIE E SORVEGLIANZA DELLE SEDI	914.600,00	705.139,51	206.802,88	911.942,39	2.657,61
5	SPESE PER ACQUISTO, NOLEGGIO, MANUTENZIONE ATTREZZATURE, IMPIANTI, ARREDI AUTOMEZZI E STRUTTURE INFORMATICHE	893.300,00	536.449,17	350.328,92	886.778,09	6.521,91
6	SPESE PER IL PERSONALE ADDETTO AL CONSIGLIO REGIONALE	2.629.850,00	633.391,24	1.985.593,57	2.618.984,81	10.865,19
7	CONTRIBUTI PER IL FUNZIONAMENTO DEI GRUPPI CONSILIARI	474.000,00	441.887,59	29.617,82	471.505,41	2.494,59
8	COMPENSI, ONORARI, RIMBORSI PER CONTRIBUTI PRESTATE DA ENTI O PRIVATI A FAVORE DEL CONSIGLIO; CONVEGNI, INDAGINI CONOSCITIVE, STUDI E RICERCHE	389.000,00	227.147,32	143.804,06	370.951,38	18.048,62
	<b>TOTALI</b>	<b>16.442.950,00</b>	<b>13.355.715,54</b>	<b>3.034.465,59</b>	<b>16.390.181,13</b>	<b>52.768,87</b>

CAPITOLO N.	DESCRIZIONE	STANZIAMENTO	PAGAMENTI	IMPEGNI DA PAGARE	TOTALI	ECONOMIE
20	TITOLO II USCITE VARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
30	TITOLO III PARTITE DI GIRO	3.710.365,25	3.546.701,16	163.664,09	3.710.365,25	0,00
<b>RIEPILOGO</b>						
TITOLO I		16.442.950,00	13.355.715,54	3.034.465,59	16.390.181,13	52.768,87
TITOLO II		0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TITOLO III		3.710.365,25	3.546.701,16	163.664,09	3.710.365,25	0,00
<b>TOTALE TITOLI</b>		<b>20.153.315,25</b>	<b>16.902.416,70</b>	<b>3.198.129,68</b>	<b>20.100.546,38</b>	<b>52.768,87</b>
<b>FONDO RESTITUZIONE AVANZI AMMINISTRAZIONE 2008</b>		<b>799.208,56</b>	<b>799.208,56</b>	<b>0,00</b>	<b>799.208,56</b>	<b>0,00</b>
<b>TOTALE GENERALE</b>		<b>20.952.523,81</b>	<b>17.701.625,26</b>	<b>3.198.129,68</b>	<b>20.899.754,94</b>	<b>52.768,87</b>

RIEPILOGO BILANCIO 2009  
SITUAZIONE CONTABILE RESIDUI PASSIVI AL 31 DICEMBRE 2009

CAPITOLO N.	DESCRIZIONE	RESIDUO INIZIALE	PAGAMENTI	RESIDUO DA PAGARE	TOTALI	ECONOMIE INSUSSISTENZE E PERENTI
<b>1</b>	<b>TITOLO I</b> SPESE PER INDENNITA' DI CARICA E DI MISSIONE SPETTANTI AI COMPONENTI DEL CONSIGLIO REGIONALE	141.220,24	9.499,68	0,00	9.499,68	<b>131.720,56</b>
<b>2</b>	SPESE DI RAPPRESENTANZA DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE	13.627,84	11.970,25	0,00	11.970,25	<b>1.657,59</b>
<b>3</b>	SPESE POSTALI, TELEFONICHE, DI CANCELLERIA, DOCUMENTAZIONE-BIBLIOTECA, PER SERVIZI D'INFORMAZIONE, DI ECONOMATO E MINUTE SPESE D'UFFICIO	137.150,43	121.079,20	0,00	121.079,20	<b>16.071,23</b>
<b>4</b>	SPESE PER LOCAZIONI, MANUTENZIONI, SISTEMAZIONE ED ADEGUAMENTO IMPIANTI, PULIZIE E SORVEGLIANZA DELLE SEDI	224.332,15	187.501,42	0,00	187.501,42	<b>36.830,73</b>
<b>5</b>	SPESE PER ACQUISTO, NOLEGGIO, MANUTENZIONE ATTREZZATURE, IMPIANTI, ARREDI AUTOMEZZI E STRUTTURE INFORMATICHE	135.119,82	86.121,66	0,00	86.121,66	<b>48.998,16</b>
<b>6</b>	SPESE PER IL PERSONALE ADDETTO AL CONSIGLIO REGIONALE	2.288.584,92	2.229.981,47	0,00	2.229.981,47	<b>58.603,45</b>
<b>7</b>	CONTRIBUTI PER IL FUNZIONAMENTO DEI GRUPPI CONSILIARI	63.650,84	57.437,63	0,00	57.437,63	<b>6.213,21</b>
<b>8</b>	COMPENSI, ONORARI, RIMBORSI PER CONSULENZE PRESTATE DA ENTI O PRIVATI A FAVORE DEL CONSIGLIO; CONVEGNI, INDAGINI CONOSCITIVE, STUDI E RICERCHE	149.779,75	113.181,79	0,00	113.181,79	<b>36.597,96</b>
	<b>TOTALI</b>	<b>3.153.465,99</b>	<b>2.816.773,10</b>	<b>0,00</b>	<b>2.816.773,10</b>	<b>336.692,89</b>

CAPITOLO N.	DESCRIZIONE	STANZIAMENTO	PAGAMENTI	IMPEGNI DA PAGARE	TOTALI	ECONOMIE	
						INSUSSISTENZE	
20	USCITE VARIE TITOLO II	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	
30	PARTITE DI GIRO TITOLO III	215.917,29	208.812,07	7.105,22	215.917,29	0,00	
<b>RIEPILOGO</b>		215.960,25					
TITOLO I		3.153.465,99	2.816.773,10	0,00	2.816.773,10	336.692,89	
TITOLO II		0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	
TITOLO III		215.917,29	208.812,07	7.105,22	215.917,29	0,00	
<b>TOTALE TITOLI</b>		3.369.383,28	3.025.585,17	7.105,22	3.032.690,39	336.692,89	
<b>FONDO RESTITUZIONE AVANZO AMMINISTRAZIONE 2001</b>		227.055,20	227.055,20	0,00	227.055,20	0,00	
<b>TOTALE GENERALE</b>		3.596.438,48	3.252.640,37	7.105,22	3.259.745,59	336.692,89	

Prospetto 3

**BILANCIO 2009**  
**DELL'ASSEMBLEA LEGISLATIVA**  
**CONTO DEL PATRIMONIO**

# STATO PATRIMONIALE

RIASSUNTO DEI CONTI GENERALI

ANNO 2009

PROSPETTO 3

ALLEGATO AL CONTO CONSUNTIVO					
ATTIVITA'	CLASSIFICAZIONE DELLE ATTIVITA'	RIFERIMENTO AI CONTI GENERALI	SITUAZIONE E MOVIMENTO DEI REGISTRI DI CONSISTENZA		CONSISTENZA AL 31.12.2009
			CONSISTENZA AL 01.01.2009	VARIAZIONI AVVENUTE DURANTE L'ESERCIZIO 2009	
			IN AUMENTO	IN DIMINUIZIONE	
1- ATTIVITA' FINANZIARIE		A/A	4.395.647,04	22.712.919,63	23.513.870,01
2 - ATTIVITA' NON DISPONIBILI Beni destinati al servizio della Regione:					3.594.696,66
> Beni mobili non disponibili		B	299.193,16	99.926,80	0,00
> Materiale scientifico ed artistico		C	641.758,00	15.000,00	0,00
<b>VARIAZIONI NETTE</b>				22.827.846,43	23.513.870,01
<b>TOTALE</b>			<b>5.336.598,20</b>	<b>-686.023,58</b>	<b>4.650.574,62</b>

NB. La svalutazione dei beni dal 31.12.2008 al 01.01.2009 è risultata pari ad €. 51.804,69

# CONTO DEL PATRIMONIO

ANNO 2009

CONTO GENERALE: ATTIVITA' FINANZIARIE		ALLEGATO AL CONTO CONSUNTIVO "A/1"			
		SITUAZIONE E MOVIMENTO DEI REGISTRI DI CONSISTENZA		VARIAZIONI AVVENUTE DURANTE L'ESERCIZIO 2009	
CLASSIFICAZIONE DELLE ATTIVITA'	RIFERIMENTO AI CONTI GENERALI	CONSISTENZA AL 01.01.2009	CONSISTENZA AL 31.12.2009		
			IN AUMENTO	IN DIMINUIZIONE	
1- Residui attivi per somme da riscuotere in conto del bilancio di competenza e dei residui degli anni precedenti	A/1	(3) 2.619.333,96	1.526.462,86	(1) 2.559.604,38 (2)	1.586.192,44
2 - Fondo di cassa presso il Tesoriere		1.776.313,08	21.186.456,77	20.954.265,63	2.008.504,22
<b>AUMENTO NETTO DELLE ATTIVITA' FINANZIARIE</b>			22.712.919,63	23.513.870,01	
<b>TOTALE</b>		<b>4.395.647,04</b>		<b>-800.950,38</b>	<b>3.594.696,66</b>

(1) Diminuzione per più esatti accertamenti

(2) Riscossioni in conto residui

(3) Entrate di competenza dell'anno 2008 rimaste da riscuotere

CONTO GENERALE: PASSIVITA' FINANZIARIE		ALLEGATO AL CONTO CONSUNTIVO "A/2"			
CLASSIFICAZIONE DELLE ATTIVITA'	RIFERIMENTO AI CONTI GENERALI	SITUAZIONE E MOVIMENTO DEI REGISTRI DI CONSISTENZA			
		CONSISTENZA AL 01.01.2009	VARIAZIONI AVVENUTE DURANTE L'ESERCIZIO 2009	CONSISTENZA AL 31.12.2009	
			IN AUMENTO	IN DIMINUIZIONE	
1- Residui passivi per somme da pagare in conto del bilancio di competenza e dei residui degli anni precedenti	A/2			336.692,89 (1) 3.025.585,17 (2)	insussist/perenti
Totale delle passività Finanziarie	(Avanzi Amm/nc 2007) (Avanzi Amm/nc 2008)	3.596.438,48	3.198.129,68	3.362.278,06 227.055,20 799.208,56	2.406.026,34
DIMINUIZIONE NETTA DELLE PASSIVITA' FINANZIARIE		3.596.438,48	3.198.129,68	4.388.541,82	2.406.026,34
CONSISTENZA netta delle attività finanziarie al 31.12.2008(Avanzi Amm/nc 2008)		799.208,56		-1.190.412,14	799.208,56 389.461,76
<b>TOTALE a pareggio</b>		<b>4.395.647,04</b>		<b>389.461,76</b> <b>-800.950,38</b>	<b>3.594.696,66</b>

(1) Riduzione residui passivi (Insussistenze)

(2) Pagamenti in conto residui

(3) Spese di competenza dell'anno 2008 rimaste da pagare

# STATO PATRIMONIALE ESERCIZIO 2009

**BENI MOBILI NON DISPONIBILI  
CONTO 4.0**

**ALLEGATO AL CONTO CONSUNTIVO "B"**

DESCRIZIONE DELLE PARTITE	CONSISTENZA AL 01.01.2009	VARIAZIONI AVVENUTE DURANTE L'ESERCIZIO 2009		CONSISTENZA AL 31.12.2009
		IN AUMENTO	IN DIMINUZIONE	
1 - Mobili e masserizie per i servizi della Regione (cat. B 4.2.1.2)	259.624,65	3.867,97	0,00	263.492,62
2 - Automobili aeromobili e natanti (cat. B 4.2.2)	0,00	0,00	0,00	0,00
3 - Impianti telefonici telegrafici (cat. B 4.2.3.2)	7.941,63	571,60	0,00	8.513,23
4 - Macchine dattilografiche e da riproduzione e da calcolo (cat. B 4.2.4.2)	31.540,76	95.322,31	0,00	126.863,07
5 - Strumenti ed oggetti diversi (cat. B 4.2.5.2)	86,12	164,92	0,00	251,04
<b>VARIAZIONI NETTE</b>		<b>99.926,80</b>	<b>0,00</b>	
<b>TOTALE</b>	<b>299.193,16</b>	<b>99.926,80</b>		<b>399.119,96</b>

N.B. La consistenza iniziale all'1.1.2009 riporta i dati della consistenza al 31.12.2008 svalutata con i coefficienti della tabella approvata con deliberazione n. 475/43 del 04/07/2006. (svalutazione pari a complessivi €51.804,69)

# STATO PATRIMONIALE ESERCIZIO 2009

**MATERIALE SCIENTIFICO ED ARTISTICO  
CONTO 5.0**

**ALLEGATO AL CONTO CONSUNTIVO "C"**

DESCRIZIONE DELLE PARTITE	CONSISTENZA AL 01.01.2009	VARIAZIONI AVVENUTE DURANTE L'ESERCIZIO 2009		CONSISTENZA AL 31.12.2009
		IN AUMENTO	IN DIMINUIZIONE	
1- Libri e pubblicazioni (Cat. C 5.1.0.2)	558.758,00	33.000,00	0,00	591.758,00
2 - Quadri, statue incisioni e opere d'arte (Cat C 5.2.0.2)	50.000,00	0,00	0,00	50.000,00
<b>VARIAZIONI NETTE TOTALE</b>	<b>608.758,00</b>	<b>33.000,00</b>	<b>0,00</b>	<b>641.758,00</b>

## RELAZIONE AL RENDICONTO DELLE ENTRATE E DELLE SPESE DELL'ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLE MARCHE

### Anno finanziario 2009

---

Il rendiconto dell'Assemblea Legislativa delle Marche per l'anno finanziario 2009 evidenzia ancora una volta risultati positivi sul fronte del contenimento della dinamica delle spese. Infatti, la spesa complessiva è risultata pari ad **€16.390.181,13**, con una **diminuzione del 4,09% rispetto al dato consuntivo dell'esercizio 2008**, risultato pari ad euro 17.088.544,65. Si conferma dunque nell'anno 2009 una tendenza alla riduzione della spesa complessiva del Bilancio del Consiglio che è riscontrabile sin dall'anno 2005 e di cui daremo conto più avanti.

Le entrate effettive, composte esclusivamente dai trasferimenti di fondi dal bilancio regionale, sono risultate pari ad euro 16.442.000,00. L'**avanzo di esercizio** per l'anno 2009 è risultato pari ad **euro 52.768,87** che, sommato alle economie derivanti dai residui **insussistenti (€ 162.024,71)** e **perenti (€ 174.668,18)**, ha determinato un **avanzo complessivo di € 389.461,76**.

Va rilevata innanzitutto la modesta entità dell'avanzo di esercizio sopraindicato (**euro 52.768,87**), a dimostrazione di una sempre più crescente precisione nell'attività di previsione e gestione delle spese.

La parte dell'avanzo relativa ai residui perenti, pari ad € 174.668,18, si riferisce invece quasi esclusivamente alle somme impegnate nell'anno 2008 per il pagamento degli adeguamenti delle indennità dei consiglieri a quelle dei parlamentari, adeguamenti tuttora sospesi presso i competenti organi della Camera dei deputati. Detta somma è inserita nel capitolo dei residui perenti del Consiglio istituito nel bilancio regionale e resterà a disposizione delle strutture consiliari competenti per l'eventuale pagamento agli aventi diritto fino alla prescrizione.

Per quanto attiene ai residui insussistenti che contribuiscono per € 162.024,71 all'avanzo di amministrazione, gli stessi rappresentano economie su impegni assunti nel corso dell'anno 2008 i cui fondi non sono stati interamente utilizzati. Le maggiori economie sono derivate da disdette di noleggi per apparecchiature informatiche, minori spese sostenute per la gestione del Palazzo delle Marche, dalla mancata applicazione di incrementi contrattuali previsti e non approvati, con i relativi oneri riflessi e IRAP sulle somme accantonate e non corrisposte.

Con riferimento allo stanziamento definitivo del **capitolo 1 (Indennità di carica e di missione dei componenti il consiglio regionale)** pari ad € 10.499.000,00, si evidenzia un avanzo di € 4.298,65 rispetto alla previsione assestata. Nel complesso

il capitolo registra un decremento di spesa del 3,56% (- € 467.094,48) rispetto all'analogo dato riferito al consuntivo 2008 dovuto principalmente alla cessazione dalla carica di tre assessori esterni, sostituiti con tre consiglieri regionali, e, in misura minore, all'ulteriore riduzione del numero di missioni effettuate dai consiglieri.

All'interno delle economie del capitolo si evidenziano altresì i risparmi la riduzione del costo dei carburanti registrato negli ultimi mesi dell'anno, elemento base per la determinazione delle diarie dei consiglieri .

Lo stanziamento del **capitolo 2 ( Spese di rappresentanza)**, rimasto invariato nella previsione in € 40.000,00, è stato utilizzato per € 37.621,14.

Al **capitolo 3 (Spese postali, telefoniche, di cancelleria, di documentazione e biblioteca, per servizi di informazione, di economato e minute spese)** lo stanziamento definitivo di € 603.200,00 è stato utilizzato per € 597.696,56, con un avanzo pari ad euro 5.503,44. Facendo un confronto con le analoghe spese del 2008, risultate a consuntivo di € 658.197,18, si è avuto un contenimento della spesa pari al 9,19% derivante principalmente dai risparmi sulla telefonia con il passaggio al nuovo gestore ( Fastweb). Da segnalare soprattutto in riferimento a tale capitolo, nel quale sono aggregate tutte le principali spese di funzionamento, come dal 2005 si sia registrata una costante e progressiva riduzione della spesa, conseguente all'introduzione di tecnologie più avanzate e ad una ricerca di soluzioni contrattuali ed organizzative più oculate. Si è passati infatti da una spesa a consuntivo del 2005 di €924.627,10 ad una spesa a consuntivo del 2009 di €597.696,56, con una riduzione pari a circa il 35,36% della spesa originaria .

Con riferimento al **capitolo 4 (Spese per locazioni, manutenzione e sistemazione ed adeguamento impianti, pulizie,sorveglianza e sicurezza delle sedi consiliari)** si è registrato il lieve avanzo di €2.657,61. Anche le spese a consuntivo del capitolo 4, risultate complessivamente di € 911.942,39, hanno registrato nel 2009 una consistente diminuzione ( - 23,51%) rispetto a quelle del precedente esercizio ( pari ad € 1.192.223,13). Se infatti nell'anno 2009 non si è effettuato il previsto trasloco in piazza Cavour di tutte sedi distaccate ( mancata esecuzione dei lavori di ristrutturazione ), tuttavia, grazie alla decisione di dismissione delle sedi in affitto e del loro accorpamento nell'immobile di proprietà di via Oberdan, si sono realizzate le significative economie di spesa di cui abbiamo detto , dovute ai risparmi delle spese per le locazioni, di quelle condominiali, per le tasse comunali, le manutenzioni, le pulizie e la vigilanza.

Al **capitolo 5 (Spese per acquisto, noleggio, manutenzione attrezzature, impianti, arredi, automezzi e strutture informatiche)** si rileva una spesa pari ad €886.778,09, con un avanzo di € 6.521,91. In tale capitolo si registra rispetto al consuntivo del 2008, pari ad € 570.405,48, un consistente aumento della spesa (+ 35,68%) dovuto però essenzialmente al fatto che nel 2009 sono state previste ed impegnate le somme per l'acquisto dei computer in sostituzione di quelli in contratto

di locazione, e per l'acquisto delle apparecchiature per la virtualizzazione del sistema informatico dell'Assemblea Legislativa. Le spese predette e le scelte tecnologiche sottese, produrranno negli anni a venire un significativo risparmio di spesa per l'amministrazione. Sono state inoltre impegnate somme per l'allestimento di un punto di ristoro all'interno del Palazzo delle Marche e per l'acquisto di alcune opere d'arte .

Nel **capitolo 6 ( Spese per il personale )**, pari ad € 2.618.984,81, si registra un avanzo di €10.865,19. Il totale degli impegni assunti nell'anno 2009 al capitolo 6 segna un decremento del 8,57% rispetto al consuntivo dell'esercizio precedente (€ 2.618.984,81 del 2009 contro € 2.864.493,14 del 2008). Tale risultato si raggiunge da una parte mediante l'eliminazione dal Fondo delle risorse decentrate dell'Area del comparto delle spese per le indennità degli addetti ai Gruppi assembleari, ai sensi dell' art 11, comma 6, della LR n. 31/09 ( finanziaria reg.le 2010), dall'altra mediante la copertura di alcune spese aggiuntive non previste , dovute all'applicazione dei bienni contrattuali 2006-2007 e 2008-2009 oltre che agli oneri per i collaboratori dell'Ufficio del Garante per l'Infanzia, in via di stabilizzazione .

Il **capitolo 7 ( Spese per i Gruppi consiliari)** registra una spesa pari €471.505,41 con un avanzo di €2.494,59. Il capitolo concerne i contributi versati ai Gruppi consiliari, ai sensi della L.R. 34/88 finalizzati al funzionamento e alle manifestazioni pubbliche da essi organizzate. L'andamento della spesa in tale capitolo registra un decremento del 9,89% ( 523.228,21 anno 2008 – 471.505,41 anno 2009) conseguenza della riduzione del numero dei gruppi costituiti e del minore utilizzo dei fondi disponibili per le manifestazioni.

Al **capitolo 8 (Compensi, onorari, rimborsi per consulenze prestate da enti e privati a favore del consiglio, convegni, indagini conoscitive, studi e ricerche)** a fronte dello stanziamento previsto di € 389.000,00 sono stati impegnati complessivamente € 370.951,38 con un economia di €18.048,62, pari al 4,64%. I risparmi sono dovuti ad un minor utilizzo dei fondi per le partecipazioni e la convegnistica. Da notare anche a tale proposito che la spesa a consuntivo di tale capitolo nel 2009 è quasi uguale di quella del 2008 (€ 376.211,68), con una riduzione del 1,40%. Tale capitolo aveva tuttavia registrato significative riduzioni a consuntivo negli anni precedenti.

-----

Dall'esame dell'andamento delle spese nei singoli capitoli del Bilancio dell'Assemblea Legislativa si conferma la tendenza ad una loro riduzione, con particolare riferimento alle spese per lo svolgimento dell' attività istituzionale capitoli 1 e 7 e alle spese di funzionamento a carattere non obbligatorio relative ai capitoli 3, 4.

Per queste ultime in particolare la tendenza è riscontrabile sin dal primo anno della legislatura (2005), ed è in primo luogo il frutto della scelta di riunificazione delle sedi degli uffici assembleari, prima distribuite in molteplici immobili in proprietà e in affitto del centro urbano di Ancona. Con l'acquisto dell'ex Palazzo delle Ferrovie dello Stato ( ora Palazzo delle Marche), i cui lavori di sistemazione si completeranno, auspicabilmente, nel 2010, e con l' accorpamento delle varie sedi assembleari in via transitoria in due unici poli ( Palazzo delle Marche e via Oberdan-via Don Gioia), si sono ottenuti ingenti risparmi.

Notevoli risparmi sono stati anche dovuti all'introduzione di tecnologie innovative e a misure organizzative tendenti all'ottimizzazione dell'uso delle risorse di cui si è dato conto nelle relazioni ai singoli consuntivi.

Nel prospetto allegato sono messe a confronto le spese risultanti dai consuntivi del 2005, 2006, 2007 e 2008. In particolare si sono distinte le spese obbligatorie ( cap. 1 e 7) da quelle di funzionamento ( cap. 2, 3, 4, 5, 6, 8), registrando l'andamento della spesa in ciascuna categoria e in ciascun capitolo.

In entrambi i raggruppamenti ( spese obbligatorie e spese di funzionamento) nel rapporto 2008/2005 si registrano consistenti riduzioni di spesa.

Per quanto riguarda le spese obbligatorie relative al cap. 1 ( indennità dei consiglieri e vitalizi ), fermo restando che parte della riduzione della spesa è dovuta alla presenza di un importo fisiologicamente più elevato nel primo anno del raffronto, il 2005, in quanto anno di fine legislatura, per la necessità di corrispondere le particolari indennità previste dalla normativa vigente, va però detto che un'altra consistente riduzione si è dovuta alla scelta di decurtazione del 10% delle indennità dei consiglieri a partire dall'anno 2006, solo parzialmente recuperata nell'anno 2007 con l'adeguamento del 2,58%.

Per il cap. 7 invece si registra un incremento della spesa, dovuto principalmente all'adeguamento ISTAT dei contributi ai gruppi.

Per quanto riguarda le spese di funzionamento va osservato che solo il cap. 6 ( spese per il personale) registra un aumento di spesa. Ciò è dovuto sia alle dinamiche contrattuali nazionali ( che riverberano i loro effetti anche sulla composizione del fondo per il salario accessorio che trova copertura in tale capitolo), che ad una modificazione della composizione delle voci di spesa del capitolo, essendo state inserite al suo interno, a partire dall'anno 2006, le spese per i co.co.co, per il personale del Gabinetto del Presidente e per i prestatori d'opera, prima distribuite tra capitoli diversi ( in particolare il cap. 8). Tutti i rimanenti capitoli relativi alle spese di funzionamento registrano una effettiva e consistente riduzione, che diventerà ancor più significativa quando si completerà il trasferimento nella nuova sede di piazza Cavour di tutti gli uffici consiliari.

A tale ultimo proposito va ricordato che nell'anno 2009 non si è proceduto da parte di IRMA al programmato adeguamento delle porzioni dell'immobile di p.zza Cavour dismesse dalle Ferrovie, che tale adeguamento, secondo il cronoprogramma comunicato dalla predetta società, dovrà essere completato entro l'anno 2010, in modo da consentire la riunificazione degli uffici a partire dall'inizio della IX legislatura regionale.

RAFFRONTO TRA LE SPESE ANNUALMENTE SOSTENUTE DAL 2005 AL 2008 DATI DESUNTI DA I BILANCI CONSUNTIVI

DESCRIZIONE	IMPEGNI											
	2005		2006		2007		2008		2009		2010	
	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%
<b>CAPITOLO 1101 -</b> INDENNITA' DI CARICA E DI MISSIONE DEI COMPONENTI IL CONSIGLIO REGIONALE	11.601.220,33 63,79%	9.903.884,58 59,28%	-1.697.335,75 -14,63%	11.067.097,40 62,51%	10.861.795,83 63,57%	-205.301,57 -1,86%	10.494.701,35 64,03%	-367.094,48 -3,38%	-1.106.518,98 -9,54%			
<b>CAPITOLO 1107 -</b> SPESE PER IL FUNZIONAMENTO DEI GRUPPI CONSILIARI	432.280,92 2,38%	483.451,61 2,89%	51.170,69 11,84%	521.167,27 2,94%	523.228,21 3,06%	2.060,94 0,40%	471.505,41 2,88%	-51.722,80 -9,89%	39.224,49 9,07%			
<b>SPESE DI NATURA OBBLIGATORIA</b>	<b>12.033.501,25</b> 66,17%	<b>10.387.336,19</b> 62,17%	<b>-1.646.165,06</b> -13,68%	<b>11.588.264,67</b> 65,45%	<b>11.385.024,04</b> 66,63%	<b>-203.240,63</b> -1,75%	<b>10.966.206,76</b>	<b>-418.817,28</b> -3,68%	<b>-1.067.294,49</b> -5,39%			
<b>CAPITOLO 1102 -</b> SPESE DI RAPPRESENTANZA DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE	44.971,62 0,25%	38.844,48 0,23%	-6.127,14 -13,62%	40.000,00 0,23%	40.000,00 0,23%	0,00	37.621,14 0,23%	-2.378,86 -5,95%	-7.350,48 -16,34%			
<b>CAPITOLO 1103 -</b> SPESE POSTALI, TELEFONICHE, DI CANCELLERIA, DI DOCUMENTAZIONE E BIBLIOTECA, PER SERVIZI D'INFORMAZIONE, DI ECONOMATO E MINUTE SPESE.	924.627,10 5,08%	821.067,41 4,91%	-103.559,69 -11,20%	748.572,31 4,23%	658.197,18 3,85%	-90.375,13 -12,07%	597.696,56 3,65%	-60.500,62 -9,19%	-326.930,54 -35,36%			
<b>CAPITOLO 1104 -</b> SPESE PER LOCAZIONI, MANUTENZIONE, SISTEMAZIONE ED ADEGUAMENTO IMPIANTI, PULIZIE, SORVEGLIANZA E SICUREZZA DELLE SEDI CONSILIARI	1.391.160,12 7,65%	1.381.525,77 8,27%	-9.634,35 -0,69%	1.368.462,33 7,73%	1.192.223,13 6,98%	-176.239,20 -12,88%	911.942,39 5,56%	-280.280,74 -23,51%	-479.217,73 -34,45%			
<b>CAPITOLO 1105 -</b> SPESE PER ACQUISTO, NOLEGGIO, MANUTENZIONE ATTEZZATURE IMPIANTI, ARREDI, AUTOMEZZI E STRUTTURE INFORMATICHE	565.018,00 3,11%	617.801,04 3,70%	52.783,04 9,34%	797.823,78 4,51%	570.405,48 3,34%	-227.418,30 -28,50%	886.778,09 5,41%	316.372,61 55,46%	321.760,09 56,95%			
<b>CAPITOLO 1106 -</b> SPESE PER IL PERSONALE ADDETTO AL CONSIGLIO REGIONALE	2.399.646,72 13,20%	2.927.171,56 17,52%	527.524,84 21,98%	2.754.024,81 15,56%	2.864.493,14 16,76%	110.468,33 4,01%	2.618.984,81 15,98%	-245.508,33 -8,57%	219.338,09 9,14%			
<b>CAPITOLO 1108 -</b> COMPENSI, ONORARI, RIMBORSI PER CONSULENZE PRESTATE DA ENTI E PRIVATI A FAVORE DEL CONSIGLIO, CONVEGNI, INDAGINI CONOSCITIVE, STUDI E RICERCHE.	827.003,15 4,55%	534.551,79 3,20%	-292.451,36 -35,36%	407.588,45 2,30%	376.211,68 2,20%	-31.376,77 -7,70%	370.951,38 2,26%	-5.260,30 -1,40%	-456.051,77 -55,15%			
<b>SPESE DI FUNZIONAMENTO</b>	<b>6.152.426,71</b> 33,83%	<b>6.320.962,05</b> 37,83%	<b>168.535,34</b> 2,74%	<b>6.116.471,68</b> 34,55%	<b>5.701.530,61</b> 33,37%	<b>-414.941,07</b> -6,78%	<b>5.423.974,37</b>	<b>-277.556,24</b> -4,87%	<b>-728.452,34</b> -11,84%			
<b>TOTALI DEI BILANCI</b>	<b>18.185.927,96</b>	<b>16.708.298,24</b>	<b>-1.477.629,72</b> -8,13%	<b>17.704.736,35</b>	<b>17.086.554,65</b>	<b>-618.181,70</b> -3,49%	<b>16.390.181,13</b>	<b>-696.373,52</b> -4,08%	<b>-1.795.746,83</b> -9,87%			

Legenda Le percentuali riportate sotto gli stanziamenti si riferiscono al rapporto tra lo stanziamento del capitolo con il totale del bilancio annuale.

## **RELAZIONE CONSUNTIVA AUTORITA' INDIPENDENTI ANNO 2009**

Come per gli anni precedenti, si allega alla presente la relazione consuntiva relativa alle attività e funzioni svolte per il 2009 dalla Struttura Autorità Indipendenti e di Garanzia, specificatamente per ciascuna di esse.

Comunque due sono stati gli obiettivi più rilevanti conseguiti nell'arco dell'anno:

1. La funzionalità della struttura in relazione alla sede;
2. il potenziamento della dotazione organica nonché l'ulteriore rafforzamento del rapporto con il cittadino.

### **• CO.RE.COM.**

Nonostante la situazione delicata dovuta alle note e ormai consolidate difficoltà, soprattutto di ordine finanziario, sono state avviate numerose e qualificanti attività nel 2009 che andranno proseguite e potenziate nel 2010.

Le disposizioni in materia, soprattutto nazionali, hanno progressivamente aumentato il risalto dell'organismo, rendendolo uno dei soggetti di riferimento della politica generale sul controllo e lo sviluppo delle telecomunicazioni.

In quest'ottica appare rilevante realizzare una sempre più efficace collaborazione con gli altri CO.RE.COM., attraverso il Comitato Nazionale dei Presidenti dove il CO.RE.COM. Marche si è qualificato come uno dei principali referenti, se non il principale, nel campo delle politiche di tutela per i minori nei rapporti con i mass-media.

Per quanto riguarda la situazione locale, con l'attuale sede si è potuto riorganizzare, con una sala destinata ai monitoraggi, la dotazione di apparecchiature più adeguate alle nuove e maggiori esigenze.

E' anche da ricordare che il CO.RE.COM. ha mantenuto la possibilità di disporre gratuitamente, da parte della Facoltà in Scienza delle Comunicazioni, in virtù della convenzione esistente con l'Università di Macerata, di una sede dalla quale è possibile effettuare il monitoraggio delle programmazioni televisive analogiche e digitali di emittenti non altrimenti captabili dal capoluogo di Regione.

L'altro aspetto, peraltro già evidenziato lo scorso anno come fondamentale per la comunicazione con i cittadini, è quello concernente il potenziamento del sito internet del Comitato, costantemente aggiornato e strumento di sempre maggiore interesse per la comunità dei fruitori nel suo complesso, con un accesso medio settimanale, passato in pochi mesi dai circa 500 ai 1.500 visitatori.

Ottimi risultati ha dato anche la diffusione della testata giornalistica multimediale “CORECOM MEDIA NEWS” nata con l’obiettivo di migliorare la comunicazione del Comitato e fare sinergia con il sito Web e le iniziative svolte nel territorio.

### • **FUNZIONI PROPRIE**

Per quanto riguarda invece l’attività concernente le **funzioni proprie** (quelle previste dalla l.r. 8/2001), un rapido cenno va fatto alla situazione dell’emittenza radiotelevisiva locale la cui situazione è rimasta invariata, vedendo comunque, le prime esperienze di alcune TV in materia di trasmissione digitale.

In ogni caso si ritiene che, anche con la tecnologia tradizionale, il territorio marchigiano sia abbastanza ben coperto dall’informazione locale e vi sia ancora spazio sufficiente per consentire il mantenimento di una informazione pluralista e diffusa, benché un confronto anche superficiale con altre realtà regionali limitrofe, per non guardare più lontano (9 emittenti TV marchigiane contro ben 111 della Sicilia!!!), dimostra che permangono nelle Marche condizioni di inferiorità quantomeno numerica.

Nel 2010 il CO.RE.COM. ha intenzione di avviare un approfondimento del problema del pluralismo dell’informazione nella regione, messo fortemente a rischio dall’esiguo numero di TV locali dotate di solide redazioni giornalistiche.

In tale contesto appare utile evidenziare anche la qualità dei palinsesti, la presenza di spazi significativi dedicati all’informazione locale, alle produzioni giornalistiche e di intrattenimento di qualità, frutto della creatività e delle professionalità che ruotano dentro e attorno al sistema televisivo locale.

E’ stato questo, tra gli altri, un utile elemento di valutazione adottato per esprimere il parere che annualmente il CO.RE.COM. formula sulla elaborazione delle graduatorie relative alla concessione alle emittenti locali dei contributi regionali di cui alla l.r. 51/1997.

Centrale, a questo proposito, è stata la consapevolezza e importanti gli sforzi, quantomeno informativi, per sostenere adeguatamente il passaggio dall’analogico al digitale terrestre per evitare, quanto più possibile, con lo *switch off*, la scomparsa di altri operatori o la svendita delle frequenze a *network* nazionali che, logicamente, standardizzano l’offerta culturale e informativa su tutto il territorio nazionale.

Inoltre si è esercitato con particolare attenzione, l’esercizio di vigilanza in materia di pubblicità istituzionale di cui all’art. 7 della legge 112/2004.

E’ evidente la difficoltà di interpretazione della norma soprattutto per determinare l’esatto significato del concetto di “pubblicità istituzionale” delle P.A.

Per quanto attiene invece al progetto “Digimarche”, come si è detto nato grazie proprio al CO.RE.COM., nel 2009 si è continuato a:

1. promuovere attività di ricerca su sviluppo e gestione dei servizi di e-government sul canale tv digitale terrestre;
2. definire indirizzi guida sul tema della fruibilità e della gestione operativa dei servizi e strumenti di progettazione e verifica della fruibilità dei contenuti e

dell'utilizzazione di piattaforme tecnologiche comuni, anche con l'obiettivo di contenere al massimo i costi;

3. diffondere tra tutte le P.A. del territorio regionale regole standard di tassonomia, semantica e sintassi dei servizi di e-government erogabili in modalità multicanale.

A questo scopo è stato fondamentale continuare ad operare in collaborazione con le Università che hanno aderito ad una apposita convenzione, tra le quali la Politecnica delle Marche e quella di Macerata, attraverso i Dipartimenti della Facoltà di Scienza della Comunicazione, dalla quale sono state selezionate ed utilizzate due unità con contratto CO.CO.PRO. per il Progetto “Adulti più informati, bambini più sicuri”.

Nel 2009 sono proseguite, come prescrive la legge, direttamente con il personale del CORECOM, le attività istruttorie e di controllo relative all'accesso ai mezzi di informazione durante la campagna elettorale per le elezioni europee e amministrative (L. 22/02/2000, modificata dalla L. 313/2003, cosiddetta della *par condicio*).

#### • **FUNZIONI DELEGATE**

Delle **Funzioni delegate** dall'AGCOM nel 2004, le due che sono senz'altro divenute e che sono state le più rilevanti anche per il 2009 riguardano:

1. La Tutela dei minori
2. I tentativi di conciliazione in materia di telecomunicazioni.

La *Tutela dei minori* è ormai divenuto un vero e proprio “cavallo di battaglia” del CO.RE.COM. marchigiano.

In particolare la delega sulla vigilanza in materia di tutela dei minori consente all'organismo, nel territorio e nell'ambito delle sue competenze, di raccogliere ed istruire le denunce di associazioni e singoli cittadini su presunte violazioni rilevabili o rilevate dalla programmazione radiotelevisiva, avviando nel caso la procedura per il ritiro (ed anche la sanzione) di programmi di intrattenimento o spot pubblicitari con atto formalizzato dall'AGCOM.

Tale attività comunque non è sufficiente in quanto la tutela dei minori può essere meglio raggiunta accrescendo il senso critico dei bambini e degli adolescenti nei confronti dei mezzi di comunicazione.

Il CO.RE.COM. si è impegnato anche nel corso del 2009, in sinergia con emittenti locali, enti, istituzioni e scuole, per valorizzare e migliorare l'offerta televisiva che, specie in *prime time*, è spesso assolutamente inadatta al pubblico dei più piccoli.

Per questo è proseguito con il continuo monitoraggio dei palinsesti e con l'attività di segnalazione delle violazioni del Codice TV e Minori, così come si sono segnalati all'AGCOM ed alla Commissione TV e Minori tutti quei casi ritenuti devianti e di comunicazione anche pubblicitaria negativa.

Inoltre si è continuata, come in passato e con sempre maggiore successo, la campagna contro la pedopornografia on-line, in collaborazione con la Polizia delle Comunicazioni e l'Ufficio Scolastico Regionale attraverso iniziative di vario genere, incontri informativi rivolti agli insegnanti, ai genitori o direttamente ai bambini.

Così pure si è ritenuto opportuno proseguire anche con il progetto "Produrre televisione in classe", in collaborazione con RAI3, finalizzato alla realizzazione, da parte degli alunni delle Scuole Medie Inferiori coinvolte, opportunamente guidati da personale qualificato, di veri e propri TG organizzati in classe, mandati poi in onda sulla rete nazionale, con lo scopo di insegnare ai giovani una "vera" comprensione delle notizie ed una loro lettura critica e demitizzante.

Il 2009 è stato anche caratterizzato dall'avvio, presso l'Università di Macerata, del Master universitario di II livello in Giornalismo Partecipativo sostenuto tra gli altri, dallo stesso CO.RE.COM., per l'alto profilo formativo volto al potenziamento degli strumenti democratici per lo sviluppo del pluralismo dell'informazione e della costruzione di un'etica giornalistica rispettosa della sensibilità dei minori.

\_\_\_\_\_ Per quanto riguarda invece l'altro elemento di particolare rilevanza tra le deleghe e cioè quello relativo ai *Tentativi obbligatori di conciliazione in materia di telecomunicazioni* tra utenti e compagnie, anche nel 2009 il loro numero è andato crescendo in misura notevole, anche se non più esponenziale, sia per una certa politica discutibile delle compagnie, sia per l'aumento generalizzato del contenzioso in tutti i campi, molto spesso anche per somme di entità limitata, sia per la sua gratuità, sia infine per la sua obbligatorietà, sancita dalla Cassazione, prima dell'espletamento di qualsiasi iniziativa di natura giudiziaria.

Basti pensare che dalle 10 pratiche del 2004 si è arrivati alle 1.800 del 2008 e si prevede il superamento delle 2.500 per il 2009, senza considerare il numero dei provvedimenti temporanei di riattivazione delle linee interrotte a causa del contenzioso instaurato (per il 2008 n. 68).

E' evidente che per fronteggiare adeguatamente la problematica è stato indispensabile innanzitutto un potenziamento consistente del personale destinato a tale attività.

Si sono infatti istituite due borse di studio per giovani conciliatori e si è proceduto a rinnovare una apposita convenzione con la C.C.I.I.A. di Ancona e a stipularne un'altra simile con quella di Macerata, al fine di trasferire presso tali uffici una parte delle pratiche in esubero.

Va da sé che le necessità di adeguamento a questo mutamento potrebbero compromettere una situazione che è già in delicatissimo equilibrio.

Poiché infine, secondo la normativa vigente, le procedure di conciliazione sono a titolo completamente gratuito, va rilevato che esse costituiscono comunque un costo, soltanto in parte ristorato dagli appositi contributi dell'AGCOM e che, per il 2009 possono essere così quantificati:

• Costo personale	€ 82.000
• Spese postali	€ 8.500
• Spese telefoniche	€ 4.000
• Spese di energia e cancelleria	€ 1.500
<b>TOTALE</b>	<b>€ 95.000</b>

## • **COMMISSIONE PER LE PARI OPPORTUNITA'**

La Commissione Pari Opportunità della Regione Marche ha strutturato la propria attività programmatica per l'anno 2009 agendo su due direttive complementari: integrare i progetti avviati nel 2008 ed attuazione di azioni e iniziative finalizzate sia ad una maggiore crescita della consapevolezza di genere, sia ad un miglior inserimento delle donne nel tessuto socio, economico e politico della nostra regione.

Nel mese di Gennaio si è conclusa la partecipazione della C.P.O al ciclo di trasmissioni "Indovina chi viene a cena" partita nel 2008 e che ha contribuito a diffondere in ambito regionale la conoscenza della C.P.O, i suoi obiettivi e le sue funzioni.

Numerose sono state le attestazioni di gradimento per questo tipo di presentazione dell'attività e delle finalità della Commissione da parte delle donne della nostra regione.

Inoltre, sempre per la Comunicazione, sono previsti una serie di interventi radiofonici, d'intesa con il CO.RE.COM., per arrivare a comunicare con tutte le donne marchigiane e aiutarle nel cammino dell'autodeterminazione e ad avere coscienza dei propri diritti.

E' stato rivisitato inoltre, come peraltro programmato da tempo, il sito web della CPO che ha prodotto già un rafforzamento della rete creata dagli organismi di parità regionale per aiutare sempre più le donne ad accrescere la loro formazione attraverso una continua informazione.

Nel mese di Febbraio è stato delineato un progetto europeo denominato "Il ponte delle donne" mirante ad evidenziare il ruolo fondamentale avuto dalle donne nello sviluppo del proprio territorio nei paesi che si affacciano sull'Adriatico e che

presenta somiglianze sbalorditive tra le varie nazionalità e comunità interessate, nonostante le diverse nazionalità e la diversità di esperienza storica, culturale ed economica.

Sempre nel mese di Febbraio è stato organizzato un convegno della rete degli organismi di parità regionali per discutere del protocollo di adesione e delle iniziative comuni e dell'importanza della comunicazione.

In occasione della giornata dell'8 Marzo si sono tenuti gli "Stati Generali" della Commissione con una giornata di lavori presso la sede della Giunta regionale che oltre ad una qualificata presenza di relatrici e relatori, ha visto un'ampia partecipazione di esponenti di categoria e di donne comuni impegnate nell'attività di far crescere la propria immagine di genere non soltanto dal punto di vista formale, ma soprattutto da quello sostanziale di rilevanza "vera" nell'ambito sociale della comunità regionale.

Nella prima settimana di maggio si è concluso il progetto "Teatri dell'anima" con la rassegna dei lavori teatrali presentati dalle Scuole superiori che hanno aderito al progetto partito nel 2008.

Durante l'anno scolastico 2008/2009 infatti, i ragazzi di 9 scuole superiori della regione hanno collaborato con un pool di psicologi su tematiche quali: la diversità di genere, la violenza di genere e il rispetto dell'altro diverso da sé e hanno realizzato delle autobiografie.

Queste, epurate dai riferimenti identificativi, sono state riconsegnate alle scuole perché potessero costruire degli spettacoli teatrali.

Le pièces sono state rappresentate in due giornate presso il Teatro "La Fenice" di Senigallia e sono state premiate quattro scuole.

Questo progetto è stato sino ad oggi uno dei più complessi messi in campo dalla CPO, con grande investimento economico e di energie, ma ha segnato senz'altro un ulteriore passo avanti sulla strada di una politica di prevenzione contro la violenza di genere, dimostrando che la collaborazione tra gli organismi di parità può effettivamente produrre buoni risultati con ampia ricaduta sul territorio.

A fine maggio sono partiti i corsi propedeutici alle donne in condizione di svantaggio nelle province di Ascoli Piceno e Macerata.

Tali corsi, già attuati nelle province di Ancona e Pesaro – Urbino, hanno dato risultati molto positivi in chiave di inserimento lavorativo per le partecipanti e hanno contribuito ad un maggiore inserimento sociale per le donne straniere che ormai costituiscono una realtà non più trascurabile e la cui integrazione socio-culturale è sempre più indispensabile, anche in vista della crescita e delle nuove nascite di seconda e terza generazione di comunità immigrate.

Inoltre anche per il 2009 è stato attuato un nuovo corso su: "Leadership Femminile e cambiamento nella P.A."

Nella edizione dello scorso anno, infatti, il corso, che ha avuto un successo notevole in termini di partecipazione, è servito a far crescere nelle donne che vi hanno partecipato la consapevolezza delle proprie capacità decisionali e la possibilità di ricoprire cariche di vertice.

Tra le varie attività sono stati organizzati incontri che hanno visto riunite tutte le Commissioni Pari Opportunità delle Regioni italiane per affrontare le maggiori problematiche comuni.

Tali incontri, svoltisi nella nostra Regione, oltre a costituire momenti di conoscenza e scambio informativo molto importanti, rappresentano anche una valida iniziativa promozionale per la Regione sia sotto l'aspetto culturale che sotto quello meramente turistico.

## • OMBUDSMAN REGIONALE

Come si è già avuto modo di illustrare nella relazione consuntiva degli obiettivi per il 2008, la modifica sostanziale della situazione preesistente con l'approvazione della l.r. 28 Luglio 2008, n. 23, non soltanto ha costituito una novità normativa di particolare rilevanza, ma ha anche creato nuove problematiche la cui soluzione è certamente fonte di iniziative complesse e delicate.

L'accorpamento di varie funzioni ha consentito l'istituzione di un'unica figura che, per similitudine con quelle di origine nordica, è stata chiamata "*Ombudsman*" e che ha raggruppato, oltre alle funzioni del Difensore, anche quelle del Garante per l'Infanzia, del Garante dei Detenuti e di quello per la parità dei diritti degli emigrati.

Andando a verificare le situazioni singolarmente per ciascun ufficio, va innanzitutto esaminata quella relativa all'*Ufficio del Difensore Civico* nell'ambito del quale, l'aumento, sia pure contenuto, del personale, ha permesso di recuperare larga parte dell'arretrato determinatosi e di riorganizzare le procedure ed il funzionamento della struttura proprio alla luce della nuova normativa.

E' comunque importante continuare nell'attività di promozione del Coordinamento dei Difensori Civici regionali, provinciali e comunali, soprattutto alla luce della incomprensibile eliminazione di questi ultimi, anche se dilazionata nel tempo.

A questo proposito è stata fonte di grande prestigio e soddisfazione per la Regione Marche aver avuto eletto per acclamazione, come responsabile nazionale del Coordinamento il proprio rappresentante.

E' rimasta inoltre sempre impellente la necessità di procedere alla revisione del sito Internet, sotto il profilo di un suo aggiornamento in considerazione delle novità e delle modifiche normative intercorse.

Per quanto attiene invece all'*Ufficio del Garante per l'Infanzia*, è stato molto produttivo aver adottato, in primo luogo, prassi condivise nell'ambito delle attività dei vari servizi per quanto riguarda i casi di maltrattamento e abuso.

Si è inoltre iniziato, come anticipato lo scorso anno, un monitoraggio sulle nomine e sulla rielaborazione degli elenchi dei Tutori e Curatori, d'intesa con il Tribunale dei Minori e con il Consiglio Distrettuale dell'Ordine degli Avvocati.

Un altro aspetto molto importante è stato lo sviluppo delle attività di monitoraggio del sostegno scolastico sulle base delle continue segnalazioni che pervengono all'Ufficio, così come è stata iniziata una attività mirata allo studio di strumenti di promozione della mediazione civile, d'intesa con servizi e istituzioni, per quanto riguarda le separazioni conflittuali.

In ultimo, per ciò che si riferisce al nuovo ed ancora poco esplorato *Ufficio del garante dei detenuti*, si è avviata l'attività in questione con l'istituzione di almeno una istruttoria di segnalazioni predisposta da parte di personale specializzato di cui si è reperita, in via provvisoria e di urgenza una unità per un periodo di tempo di sei mesi.

Sono comunque già iniziati in modo proficuo i contatti necessari all'Ufficio per la elaborazione di protocolli necessari ad assicurare la massima collaborazione tra lo stesso e le Amministrazioni Penitenziarie.

**ATTIVITÀ DI SPESA ANNO 2009**

**CORECOM**

**CO.RE.COM. MARCHE – Dettaglio delle spese sostenute nell'anno 2009**

TIPOLOGIA	mes	genn	febbr	marzo	aprile	maggio	giugno	luglio	agosto	settemb	ottobre	novemb	dicembr	TOTAL	DI CUI PER FUNZIONI DELEGATE
	e	naio	raio	o	o	o	o	o	o	o	o	o	o	E	
POSTALI	10,40		8,00			4,00		8,00	12,40	10,40		8,00		61,20	
Acquisto n. 6 Termoventilatori Dusty (Cagnoni S.p.A. - Ancona) – Fattura n. 31 del 7/1/2009 – Pagamento in contanti	87,24													87,24	
Acquisto n. 4 Microfoni unigirezionali (Magazzini Gabrieli S.p.A. - Ascoli Piceno) – Fattura n. 380/507 del 18/3/2009 – Pagamento in contanti			39,60											39,60	39,60
Acquisto n. 2 ricariche telefoniche TIM (Felicetti Alberto – Ancona) – Ricevuta fiscale n. 104 del 20/2/2009 – Pagamento in contanti		60,00												60,00	60,00
Acquisto n. 3 ricariche telefoniche TIM (Felicetti Alberto – Ancona) – Ricevuta fiscale n. 225 del 16/4/2009					70,00									70,00	70,00
Acquisto materiale informatico vario per "Progetto ragazzi che TV" (Monclick – Nova Milanese-MI) – Fattura n. 09014928 del 9/3/2009 – Pagamento in contanti			981,11											981,11	981,11
Acquisto n. 1 COMPAQ DC7900 (Monclick – Nova Milanese-MI) – Ordine telematico YA10307012 del 16/3/2009 – Pagamento bonifico bancario			965,04											965,04	965,04
Acquisto multipresa a 6 uscite (Mariani – Macerata) – Scontrino fiscale del 15/1/2009 – Pagamento in contanti	18,00													18,00	18,00
Acquisto n. 6 Cruiser Micro 4GB SAN (Auchan S.p.A) – Fattura n. 7347/002271 del 12/2/2009 – Pagamento in contanti		35,40												35,40	35,40
BOLLI					6,60									6,60	
Acquisto medaglie per progetto "PRODURRE TV IN CLASSE" a.s. 2007-2008 (Serata di festa e animazione in collaborazione con la RAI c/o Cinema Italia – Ancona, 7 maggio 2009 (Gioielleria Wargas Sisti – Ancona, fattura n. 31 del 8/5/2009) – Pagamento contanti						190,00								190,00	190,00
Conferenza stampa – Macerata, 11/06/2009 (Protocollo d'intesa per lo sviluppo della conciliazione nel settore delle telecomunicazioni) – Spese varie c/o Meteor S.n.c. - Scontrino fiscale del 11/6/2009 (pagamento contanti)							35,00							35,00	35,00











<u>Uscite fino al 31/12/2009</u>	<u>EURO</u>	<u>Entrate fino al 31/12/2009</u>	<u>EURO</u>
Spese per funzioni proprie (a) + € 2.543,90 (Interventi contro la violenza sulle donne)	17 0.2 00, 00	Funzioni proprie L.R. 8/2001 (A)	17 0.2 00, 00
<b>Spese per funzioni delegate (b)</b>	51. 97 2,0	<b>Funzioni delegate (B)</b>	51. 97 2,0
<b>Totale spese (c = a+b)</b>	2.0 52, 49	Altre entrate (C)	2.0 52, 49
SOTTOSCRIZIONE TITOLI (obbligazioni ordinarie MPS a tasso fisso) - (data di accensione: 28/1/2009, valuta: 2/2/2009)	63 4,3 7	Altre entrate (C)	63 4,3 7
Spese per indennità componenti (d)	17 1,0 0	Entrate diverse (D)	17 1,0 0
Contributi ad emittenti radiotelevisive per l'attività svolta durante la campagna elettorale e referendaria anni 2007 e 2008 (importo al lordo della ritenuta d'acconto pari al 4%)	58. 49 1,6	Partite di giro	58. 49 1,6
Realizzazione spot per sensibilizzazione sul tema della violenza nei confronti delle donne (L.R. 32/2008 art. 5) € 6.000,00 + Masterizzazione n. 105 pellicole dello spot da 30" € 5.040,00 (Totale € 11.040,00, di cui € 8.496,10 finanziate con trasferimenti della Giunta Regionale - Servizio Pari Opportunità e per la parte residua, € 2.543,90 da attribuire a spese per funzioni proprie)	8.4 96, 10	Partite di giro	8.4 96, 10
<b>Totale complessivo spese* (c+d)</b>	22 5,0 29, 94	Totale complessivo entrate (A+B+C+D)	22 5,0 29, 94

*di cui Euro 144.909,04 da Bilancio regionale (a+d)	14 4, 90 9, 04
---	----------------------------

**ATTIVITÀ DI SPESA ANNO 2009**

**COMMISSIONE  
PER LE PARI  
OPPORTUNITÀ**

CAPITOLO 32003121 C.SIOPE 10301  
CAPITOLO 32003103 C.SIOPE 10503

STANZIAMENTO € 50.000

PROGETTO INFORMAZIONE-COMUNICAZIONE (INDOVINA CHI VIENE A CENA – INCONTRI TV 2008- 2009)	€ 8.448,00
PROGETTO DONNE SVANTAGGIATE ASCOLI PICENO	€ 1.500,00
PROGETTO “TEATRI DELL’ ANIMA”	€ 10.500,00
PROGETTO “LEADERSHIP FEMMINILE E P.A.” (2008-2009)	€ 14.080,00
MANIFESTAZIONI “VIOLENZA CONTRO LE DONNE” STATI GENERALI PARI OPPORTUNITA’	€ 2.500,00
CONTRIBUTI PER PUBBLICAZIONI, LIBRI, CORSI, PATROCINI (CNA Pesaro – Museo Marineria – La donna si racconta – Autodifesa Tolentino)	€ 3.700,00
PROGETTO E PUBBLICAZIONE CALENDARI “LE PARI OPPORTUNITA’ SEI ANCHE TU”	€ 5.568,00
SPESE DI FUNZIONAMENTO E POSTALI	€ 3.704,00
<b>T O T A L E</b>	<b>€ <u>50.000,00</u></b>

## ATTIVITÀ DI SPESA ANNO 2009

# OMBUDSMAN

### Uscite

Missioni	636,64
Pubblicazioni	3500
Convegni,onorari,consul.,stage	8.198,72
Spese banca e varie	454,48

**Totale** 12.789,84

**Entrate** 40.000,00  
80.000,00

**Totale** 120.000,00